



勇于自我革命 答好“窑洞之问”

——写在二十届中央纪委五次全会召开之际

■新华社记者 孙少龙 王鹏 董博婷

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕，国家主席习近平发表新年贺词，深刻指出“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之问”，立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推进中国式现代化行稳致远。

久久为功

把自我革命这根弦绷得更紧

2025年，是“窑洞之问”提出80周年。

80年前的那个夏天，民主人士黄炎培应邀来到延安，走进毛泽东同志的窑洞，提出了如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的“窑洞之问”，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践，不断深化实践探索和理论思考，给出了“窑洞之问”的第二个答案，这就是自我革命。

跨越漫长岁月的两个答案，从探寻党和人民的关系，到着自身、刀刃向内，一以贯之的是坚守初心使命、掌握历史主动的自觉，是回答好“窑洞之问”的清醒和坚定。

2025年，是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十二次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育，把关定向、全程指导、亲自推动，发表一系列重要讲话，多次作出重要指示批示，为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任，精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

警惕自省，慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟：“必须清醒看到，‘四风’问题树倒根存、土壤尚在，不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发，贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年，是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命，都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月，党的二十届四中全会在京召开，全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制，提高干部队伍现代化建设本领，统筹推进各领域基层党组织建设，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党的根本保障作用，作

出一系列重要部署。

“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。’”四中全会上，谈及坚定不移开展反腐败斗争，习近平总书记语气坚定——

“要始终保持反腐败高压态势，依法、依规查处腐败案件，从严惩处腐败分子，做到一步不停歇、半步不退让，决不能让腐败分子有任何藏身之地，任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

从对当前反腐败斗争形势提出“两个仍然”的重大判断，到强调“坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”，再到提出“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”……

过去一年间，习近平总书记以一以贯之的鲜明态度、坚如磐石的战略定力推进全面从严治党，传递出把党的自我革命进行到底的清晰信号。

历史川流不息，时代考卷常新。

一切的发展与进步，一切伟大的变革与创新，都离不开坚强有力的党，都源于始终坚持党要管党、全面从严治党，不断推进党的自我革命，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

与此同时，巡视组织方式创新不断深化，二十届中央第五、六轮巡视中，除常规巡视外，还对云南省昆明市开展了提级巡视，对15个副省级城市开展了联动巡视，全面提升监督精准性有效性，不断提高巡视发现问题的能力和水平。

各地也积极创新，穿插运用机动巡视、专项巡视和“回头看”等方式，推动巡视巡察上下联动、同向发力。2025年，31个省区市和新疆生产建设兵团党委共巡视2663个党组织，一届任期内巡视覆盖率达到85.7%。

一手抓监督到位，一手抓制度完善。

2025年6月1日，修改后的《中华人民共和国监察法》及其实施条例同步施行。

修改后的监察法及其实施条例，根据反腐败斗争的新形势新任务，进一步授予监察权限，完善反腐败的手段措施，打通理顺制度堵点难点，彰显高压惩治腐败的鲜明态度。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订，进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”；纪检监察机关开展政治监督工作办法制定出台，推进政治监督具体化、精准化、常态化；《农村基层干部廉洁履行职责规定》修订，加强农村党风廉政建设和反腐败工作……

过去一年间，坚持“当下改”和“长久立”相结合，纪检监察体制改革深入推进，党和国家监督体系日益健全，不断压缩权力滥用空间，让腐败分子无可可乘。

增强“不想腐”的自觉，以廉洁文化涵养清风正气——

“静远堂”取意于诸葛亮《诫子书》“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，这不仅是他严教子孙、传承清廉家风的箴言，更是其一生“鞠躬尽瘁，死而后已”精神境界的写照……”

走进四川成都武侯祠廉洁文化基地，伴随着讲解员的讲述，千年廉洁文化如清风扑面，沁人心脾。

打造廉洁文化基地，提档升级廉洁文化点位，将廉洁元素融入名人故居、图书馆、博物馆等公共文化场所中……近年来，四川成都将新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓，着力构建廉洁文化阵地集群，厚植崇廉尚洁文化土壤。

文以化人，廉以养德。

党的二十届四中全会《建议》鲜明提出，弘扬诚信文化、廉洁文化。2025年，新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)制定出台，对加强新时代廉洁文化建设作出具体部署。

各地纪检监察机关联合相关部门，通过精准施策、创新表达、协同联动等多种方式，不断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感染力，涵养风清气正政治生态、营造崇廉拒腐社会风尚。

激浊扬清

把党的自我革命进行到底

当前，已经走过百余年奋斗历程的中国共产党，站在了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键节点。

2025年是“十五五”开局之年，我国进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

打最硬的铁，须是铁打的人。时代的考题、历史的重任，都要求我们党拿起手术刀对向自己，刮骨疗毒、去腐生肌，进行最彻底的自我革命。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的警示振聋发聩——

“反腐败斗争必须坚定不移，任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废，都将犯颠覆性错误。”

唯有持之以恒推进全面从严治党，坚决把党的自我革命要求进一步落实到位，弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾、凝聚民心民力，才能推动全党上下凝聚起强大合力，无惧涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，为实现“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

强化政治监督，确保党中央重大决策部署落地见效——

2025年12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，我国对外开放迎来新的里程碑时刻。

锚定封关运作总目标，开展集中监督，精准对标封关运作压力测试各环节；用好“监督一张网”平台，对监督检查发现的问题通过线上督办，实行全过程跟踪监督；打造跨区域、跨领域、跨层级、跨部门、跨网络的数字化智慧化监督平台……

顺利封关背后，离不开纪检监察机关的监督护航。海南省纪委监委开展“封关运作监督保障年”行动，对任务、项目、压力测试“三张清单”实施全流程、全方位、立体化监督检查，推动海南自贸港建设扬帆起航。

政治监督是具体的、实践的，必须紧扣“国之大者”、民生大计，确保党中央决策部署落实落细。

新征程上，必须紧紧围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督，持续推进政治监督具体化、精准化、常态化，推动全党进一步夯实坚持党的集中统一领导的思想基础，进一步增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉，把党中央决策部署落到实处。

站稳人民立场，不断厚植党的执政根基——

不久前，黑龙江省委纪委监委推出了2026年群众“点题整治”调查问卷。从教育医疗到食品安全，从养老社保到执法司法……广大群众通过扫描二维码，便可选择关心关切的整治内容。

“我们多渠道征集群众意见建议以及亟待解决的突出问题，定点清除、靶向纠治，以整治成效精准回应群众关切。”黑龙江省纪委监委党风政风监督室有关负责同志说。

政之所兴在顺民心。一个党能不能长久执政，主要看与人民群众的联系，人民群众拥不拥护、满不满意。

整治中小学“校园餐”突出问题，让孩子们吃上“安全餐”“健康餐”“放心餐”；紧盯养老服务关键环节，靶向监督守护“夕阳红”；开展乡村振兴资金使用监管突出问题整治，合力守好惠农“钱袋子”……

紧盯群众反映强烈的突出问题，持续清除惠民政策落实过程中的“绊脚石”，整治群众身边的“微腐败”，让人民群众切实感受到正风反腐加力度、清风正气在身边，才能确保党始终赢得团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

坚持严管厚爱，充分调动党员干部内生动力——

“现在手机上就保留了3个核心工作群，我们也能从手机里解放出来，有更多时间和群众面对面。”这是甘肃在全省范围内开展“指尖上的形式主义”整治工作后，一名基层干部的切身体会。

2025年，“为基层减负”再度入选年度十大反腐热词。

一年间，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议多次作出部署要求，从中央到地方多次公开通报整治形式主义为基层减负典型问题，释放动真碰硬的强烈信号。

为基层减负，促实干担当。

唯有把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，树立和践行正确政绩观，才能推动更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

2025年12月26日，新年前夕，“复兴号”智能动车组列车驶出延安火车站站台，向着关中平原飞驰而去，革命圣地就此迎来“高铁时代”。

80年时光飞逝，“窑洞之问”的提出之地，早已发生了翻天覆地的变化。

“以时代发展的要求审视自己，以强烈的忧患意识警醒自己，以自我革命精神锻造自己”。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，回答好“窑洞之问”，持之以恒推进全面从严治党，把党的自我革命进行到底，新时代中国共产党人必将凝聚起亿万人民的磅礴力量，共同谱写中国式现代化新篇章！

新华社北京1月11日电

一碗人间烟火，几许曲阜春秋

■济宁日报全媒体记者 宋娜

在曲阜，风似乎总比别处慢半拍。

这慢，源于古城墙下班驳的日影，源于孔庙古柏间漏下的碎金，更源于清晨巷弄里那一碗温热醇厚的粥泡羊肉。

这座被儒家文化浸润了千年的古城，骨子里刻着儒家的庄重，而生活在这里的人，偏偏能把这份庄重，熬进一碗热粥的烟火里。如果说千年儒风是曲阜刻进骨骼的精神底色，那么这一碗粥泡羊肉，便是曲阜最熨帖人心的人间烟火。它滚烫、直接、质朴纯粹，用最本真的滋味，滋养着古城每一个醒来的清晨。

曲阜的粥，并非江南那般细腻的米糜，它是“粥泡羊肉”。

这个名字听起来直白，像山东汉子的性格，实则内大有乾坤。做这粥，是一场火候与时间的漫长博弈。当地人称它为“糊粥”，主料是小米与黄豆，按祖辈传下的1:2比例搭配。黄豆浸泡后打成豆浆，小米磨粉滤去米皮调成面糊；大铁锅烧热后，先舀极少量豆浆炝锅，烤出一层薄脆的焦香锅巴，再倒入余下豆浆煮沸撇沫，最后淋入小米面糊，顺着一个方向持续用力不停搅拌，小火慢熬一两个小时，直至米豆交融、粘稠挂勺，那层温润的米油才算是熬成了。

此时的粥，色泽是温润的微黄，如凝脂，似琥珀，散发着最质朴而深沉的醇香。

然而，仅有粥是不够的，这一碗的灵魂，在于

羊肉。曲阜人食羊，不尚浮华的香料堆砌，追求的是本味。羊肉要选本地放养的山羊，肉质紧实，细而不膻。洗净下锅，慢火炖煮至酥烂，捞出晾凉，刀工见功。切肉者，手起刀落，片薄如纸，这样泡在粥里才美味，嚼着不柴。

当你坐在街边的小馆子里，喊一声“粥泡羊肉”，老板便会先在碗底铺上切好的熟羊肉，紧接着，舀起一勺滚烫的粥，利落地浇在羊肉上。此时，粥的热气升腾，羊肉的油脂被瞬间激发，香气四溢。

最妙的一刻，是“泡”。

这“泡”，不是简单的混合，而是一场升华。食客需拿起筷子，将那白嫩的羊肉深深按入金黄的粥底之中，让它被米油彻底包裹。

端起碗，热气扑面而来，那是一种混合了粮食的焦香、羊肉的鲜香与油脂浓香的复杂气息。喝上一口，先是粥的绵软顺滑，安抚了空了一夜的胃；紧接着是羊肉的咸鲜，在舌尖上慢慢漾开，肉香裹着米香，满口都是踏实的暖意。

在曲阜喝粥，喝的是味道，品的却是文化。

孔子云：“食不厌精，脍不厌细。”这一碗羊肉粥，恰是对这份饮食智慧的生活化诠释——不是追求奢靡的精致，而是对食材与工艺的敬畏。米的熬煮要精，火候不到，没有那层厚厚的米油；肉的切工要细，片厚了不入味，薄了则失了嚼劲。

它不求山珍海味的奢靡，却在平凡的食材中，做到了极致的和谐。

这种和谐，正如中庸之道。米与肉，清与浓，

素与荤，在这一方小小的瓷碗中达成了完美的平衡。它不霸道，不偏激，暖胃而不伤身，滋补而不腻人。这或许就是为什么曲阜人对此情有独钟——它暗合了这座城市哲学的底色。

冬日的曲阜，寒意凛冽。窗外是枯藤老树，或许是飘着细雪。屋内，人手一碗羊肉粥，埋头苦吃。此时的语言是多余的，只有吸溜粥的声音和咀嚼羊肉的声响。那热气在玻璃窗上凝成水珠，滑落下来，模糊了内外的界限。

对于曲阜人来说，这一碗粥，是乡愁，是归属。

无论你走得多远，去过多少地方，尝过多少珍馐美味，只要回到这里，坐在熟悉的小马扎上，看着老板端上那碗堆满羊肉的粥，所有的漂泊感便在这一刻烟消云散。那升腾的热气，像极了离家时父母殷殷的叮咛，虽然平常，却最能穿透心底最柔软的地方。

粥泡羊肉，泡进去的是肉，融进去的是情。

它让我们看到，在这个快节奏的时代，曲阜依然保留着一种古老而从容的生活方式。人们愿意花时间去熬一锅粥，愿意静下心来去品尝一口肉的纹理。

这，大概就是生活的本来面目吧。

一碗尽，额头上微微沁出汗珠，身体暖了，心也定了。推开店门，走入古城的晨光中，身后是千年的孔庙，眼前是鲜活的人间。这碗粥给的力气，足以让我们在岁月的长河里，继续温热地前行。

市农科院两项目入选省农业重大技术协同推广计划

<p